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Останнім часом кріоконсервування стате-
вих продуктів риб набуває все більшого 
практичного значення. У рибництві цей 

високотехнологічний метод має ті ж самі функці-
ональні можливості, що і в тваринництві. Проте  
ми завжди повинні враховувати специфіку біології 
риб та окремих чинників, що впливають на сперму 
пойкілотермних тварин.

Використання методу кріоконсервування для 
сперми білого амура дає змогу  зберігати гене-
тично цінний матеріал протягом довготривалого 
періоду та попереджувати деградаційні процеси 
популяційної та генетичної структури, допомагає 
у здійсненні селекційних розробок. Також  кріо-

консервування, як метод, можна використовувати 
при гібридизації територіально віддалених груп, 
що   досить ефективно при проявах ефекту інб-
ридингу.

На даний час, розроблені основні прийоми 
та методи заморожування і дефростації сперми 
коропових видів риб [1, 3, 5]. Але їх застосування   
у промислових рибних господарствах неможли-
ве через ряд високотехнологічних процедур, які  
потребують високої кваліфікації працівників та 
наявності специфічного обладнання.

Успіх кріоконсервування сперми білого амура  
значною мірою визначається якістю захисно-
го середовища, яке не повинно чинити нега-
тивного впливу на сперміїв у певному діапазоні 
температур, а також режимами заморожування-
розморожування і оптимальними активаторами 
руху сперматозоїдів після розморожування [2, 
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білого амура

 з дестростованої сперми
 до дії низьких температур

анотація. Наведено результати визначення впливу дії екстремальних температур водного 
середовища на нащадків білого амура, отриманого з використанням кріоконсервованої сперми.
ключові слова: рибництво, кріоконсервування, білий амур, личинки, резистентність.

The research survival of descendants of larvae of white amur got with the use of cryopreserved sperm 
to the action of subzero temperatures of water. DENYS A. SYROVATKA, ViTAliY V. BEKh  (institute of 
fisheries Ukraine, Kiev)
Abstract. The article represents the results of the determination of the effect of extreme water temperatures 
of grass carp larvae obtained using the cryopreserved sperm.
Key words: aquaculture, cryopreservation, white amur, fish larvae, resistance.



4]. Також існує досить багато гіпотез стосовно 
потомства, одержаного з використанням деф-
ростованої сперми. Багато авторів висловлю-
ють думку, що кріоконсервування не впливає на 
нащадків, решта дослідників стверджують, що 
дана методика   шкідлива через вміст токсичних 
компонентів кріопротекторного розчину та дію 
низьких температур [2, 7, 8]. 

Саме тому, метою нашої роботи було 
одержати життєздатний матеріал 
білого амура з використанням деф-
ростованої сперми та порівняти резис-
тентність отриманих нащадків до дії 
негативних факторів середовища.

 
Дослідження проводили у 2012 році на базі 

ДП ДГ «Нивка» та лабораторії коропівництва ІРГ 
НААН. 

У ході проведених досліджень були викорис-
тані загальноприйняті в кріобіології, селекції та 
рибництві методи. 

З основного стада відібрали 10 пар плідників 
з кращими статевими ознаками. Співвідношення 
плідників у досліді становило 1:1, що в свою чергу 
сприяло оцінюванню індивідуальних показників 
плідника. Для зручності проведення інкубаційної 
кампанії відібрану партію плідників розділяли на 
дві групи. Статеві продукти плідників одержували 

за допомогою гонадостимулюючого препарату  
та оцінювали їх якісні показники. У самок за кое-
фіцієнтом поляризації ядра, у самців за відсотком 
живих статевих клітин та тривалістю руху спермі-
їв. Кріоконсервування сперми білого амура здій-
снювали  відповідно до методичних рекомендацій 
для коропових видів риб [4]. Для цього викорис-
товували модифікований кріопротекторний роз-
чин, до складу якого входить гліцерин у кількості 
5 % від загальної маси кріопротектора. Після 
витримування спермодози у рідкому азоті, протя-
гом 30 хв та зниження її температури до -196 °С, 
здійснювали дефростацію. Для спермодоз біло-
го амура використовували режим дефростації 
з температурою водного середовища у 35 °С та 
експозиції у ньому 30 с. [9]. На етапі одержання 
дефростованої сперми   повторно оцінювали її 
вітальні характеристики з метою прогнозування 
відсотка запліднення ікри. Ікру від кожної самки 
розділяли навпіл, частину запліднювали натив-
ною спермою, решту – дефростованою. Таким 
чином отримали дослід та контроль.

Інкубацію ікри проводили в модифікованих 
100 л апаратах «Вейса» та 200 л апаратах «Амур». 
Після отримання личинок їх витримували у 500 л 
пластикових басейнах до переходу їх на екзоген-
не живлення. 

5-денних личинок транспортували в приміщен-
ня лабораторії коропівництва ІРГ НААН, з метою 

Графік виживання личинок білого амура (n=150)
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подальшого визначення стійкості виведених 
нащадків до дії екстремальних температур. Для 
цього провели гострий дослід у трьох повторнос-
тях. Під час його проведення дослідні та контр-
ольні групи по 50 личинок поміщали в холодильну 
установку. Швидкість охолодження на етапі від 
20 до 5 °С становила 3 °С/год. При стабілізації 
температури на рівні 5 °С личинки витримували  
протягом 24 год. Подальше зниження темпера-
тури відбувалось зі швидкістю 1 °С/год. Перевірку 
кількості живих личинок перевіряли з інтервалом 
в 1 годину. Одержані дані обробляли статистично 
за допомогою комп’ютерної програми Microsofrt 
Exel.

Під час проведення досліду при зниженні тем-
ператури водного середовища в проміжку тем-
ператур від 20 до 5 °С спостерігали пригнічений 
стан піддослідних личинок у досліді та контролі. 
За перші 24 години при стабільній температурі 
5 °С, практично усі личинки знаходились на дні, 
в малорухливому стані, проте фіксували пооди-
нокі випадки активного руху з дна до поверх-
ні води. Часова динаміка відходу личинок має 
свої особливості (рис 1). Так, загибель особин в 
контрольній групі почалась пізніше, починаючи 
з 18 години, пік смертності припадав на 25–30 
годину, загибель останньої особини фіксували 
на 33 годину досліду. В дослідній групі загибель 
почали фіксувати на 12 годин раніше, проте відхід 
личинок тут проходив з істотною різницею, він був 
довше розтягнутий у часі. Пік смертності припа-
дав на 30–38 години. Смерть останньої особини 
зафіксували на 49 годину досліду.

Порівнюючи загальний час, протягом якого 
спостерігали відхід в контрольній та дослідній 
групах риб, слід зауважити, що в дослідній групі  
загальний час загибелі сягав 43 годин, у контролі 
23 години.

На наш погляд, підвищення резистентності до 
дії низьких температур личинок білого амура, 
одержаних з використанням кріоконсервованої 
сперми, зумовлено певним селекційним ефек-
том процесу заморожування-розморожування. 
Це припущення потребує додаткових досліджень, 
проте слід зауважити, що   дані наших попередніх 
робіт  вказують, що на ефект кріоселекції голо-
вним чином впливатиме правильність підбору 
розчину [10].

Висновок
Личинки білого амура, одержані при завод-

ському відтворенні з використанням дефросто-
ваної сперми, за своїми вітальними характерис-
тиками, які виражаються через опірність до три-
валої дії низьких температур, щонайменше не 
поступаються аналогічним показникам для личи-
нок, одержаних звичайним заводським методом.
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